

# 筑牢理想信念根基

——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“年轻干部是党和国家事业发展的希望”，在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记从党和人民事业后继有人的战略高度，对年轻干部提出“筑牢理想信念根基，守住拒腐防变防线，树立和践行正确政绩观，练就过硬本领，发扬担当和斗争精神，贯彻党的群众路线”的明确要求，勉励年轻干部“锤炼对党忠诚的政治品格，树立不负人民的家国情怀，追求高尚纯粹的思想境界，为党和人民事业拼搏奉献”，激励和鼓舞着广大年轻干部踔厉奋发、笃行不怠，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。历史和实践反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起；党员干部有了坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远。马克思主

义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。年轻干部接好班，最重要的是接好坚持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的班。对于党员干部来说，只有胸怀天下、志存高远，不忘初心使命，把人生理想融入党和人民事业之中，把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福，才能拥有高尚的、充实的人生。

习近平总书记强调：“坚定理想信念，必先知之而后信之，信之而后行之。”实现共产主义是我们共产党人的最高理想，需要一代又一代人接力奋斗。今天，在新长征路上，我们要战胜来自国内外的各种重大风险挑战，夺取中国特色社会主义新胜利，依然要靠全党全国人民坚定的理想信念和坚强的革命意志。年轻干部作为党和国家事业发展的生力军，必须深刻认识到理想信念不是拿

说、拿来唱的，更不是用来装点门面的，只有见诸行动才有说服力。坚定理想信念不是一阵子而是一辈子的事，要常修常炼、常悟常进，无论顺境逆境都坚贞不渝，经得起大浪淘沙的考验。

检验一个干部理想信念是否坚定，主要看干部是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。年轻干部要成长为党和人民忠诚可靠的干部，必须扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，守住牢守拒腐防变防线。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清一些事情该不该做、能不能干，时刻自重自省，严守纪律规矩。要从小事小节上守起，正心明道、怀德自重，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以内无妄思保

证外无妄动。要层层设防、处处设防，守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关，在大是大非面前，在政治原则问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，不断净化社交圈、生活圈、朋友圈，严格家教家风，保持共产党人本色。

心中有信仰，脚下有力量。踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，广大年轻干部要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心，永远信党爱党为党，勇于担苦、担难、担重、担险，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

新华社北京3月2日电  
载3月3日《人民日报》

习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话激励我省广大年轻干部——

## 筑牢信仰之基 实干笃定前行

习近平总书记在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话，在我省广大中青年干部中引起热烈反响。大家表示，要按照习近平总书记对年轻干部提出的要求，牢记初心使命，筑牢理想信念根基，勇于担当、善于作为，矢志不渝为党和人民事业拼搏奉献，在推动云南高质量发展中展现新作为创造新业绩。

### 坚定理想信念 把稳思想之舵

事业靠人、人靠精神、精神靠理想信念。习近平总书记强调，理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。

省人大常委会办公厅综合处副处长孙培说，要把深入学习领会总书记对年轻干部的要求，对广大工作队伍“政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责”的要求结合起来落实，不断坚定理想信念，在工作实践中，学真知、悟真谛，埋头苦干、勇毅前行，努力投身全面建设社会主义现代化国家新征程，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“通过学习，深切感受到总书记对年轻干部的殷切期望和谆谆教诲。”普洱市景东县景福镇党委书记李拥军说，作为生逢伟大时代的基层年轻干部，深感幸

运也身负重任，必将坚持常修常炼、常悟常进，始终坚定为共产主义奋斗终身的理想信念，时刻把老百姓日子过得更幸福作为第一追求和第一任务，竭尽全力解决好群众实际困难。

昭通市大关县融媒体中心主任罗定东表示，将始终牢记习近平总书记要求，坚定理想信念，加强理论学习，厚实理论功底，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

### 勇于担当作为 矢志拼搏奋斗

顺境逆境看襟度，大事难事看担当，勇于担当是党员干部的必备素质。

习近平总书记强调，要强化精准思维，做到谋划时统揽大局、操作中细致精当、以绣花功夫把工作做扎实、做到位。

这让省委办公厅文电处一级主任科员唐绍全深受触动、倍感亲切。他说：“仿佛总

书记就在年轻干部身边谆谆善诱，指方

向、提要求、教方法。我将深入学习领会习

近平总书记重要讲话精神，不断增强收

收文分办、公文拟办、专报研办的统筹协

调能力，像绣花一样把每个细节、每个环

节做扎实、做到位，守住‘零差错、零延

误、零失误’的底线。”

“‘业绩都是干出来的，真干才能真出业绩、出真业绩’，总书记的要求为我们年轻干部成长进步提供了行动指南和检验标准。”省政府办公厅综合处副处长马松涛说，将牢记总书记的要求，更加旗帜鲜明讲政治、踏石留印抓落实，树牢“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，以非常自觉、非常认真、非常严谨、非常自律、非常主动的标准做好“三服务”工作，在真抓实干中留下无悔奋斗足迹。

云南交投集团青年职工江虹霖表示，作为新时代国企青年，就要有敢想敢干、说干就干、勤苦实干的精神，不等不靠，以“文经我手无差错、事交我办请放心”的工作态度，尽职尽责、精益求精，在不懈奋斗中展现青春蓬勃朝气、奋进攻坚锐气。

### 厚植为民情怀 践行初心使命

全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。习近平总书记强调，共共产党人必须牢记，民生改善是最大政绩。

“习近平总书记的重要讲话，为年轻干部如何在新时代、新征程中更好地担负起时代赋予的责任和使命指明了方向。”省政协文史资料编辑室一级主任科

员周子新说，作为一名年轻的政协干部，将自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题，坚持以人民为中心的发展思想，认真践行好“人民政协为人民”的工作理念。

“把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福，才能拥有高尚的、充实的人生。”习近平总书记对年轻干部的谆谆告诫和殷殷嘱托，令文山壮族苗族自治州乡村振兴派驻马关县都龙镇梁翠街村驻村第一书记雷德才倍感振奋、深受鼓舞。他表示，将认真做好驻村帮扶工作，从群众点滴做起，从村寨实际困难抓起，努力让边疆群众实现顾家、就业、疫情防控三不误，为推进乡村振兴作出新贡献。

共青团云南省委办公室一级主任科员黄政道说，习近平总书记要求年轻干部把好事实事做到群众心坎上，我们将牢记这一要求，用好用活在脱贫攻坚一线学到的群众工作方法和经验，以团委开展的专项工作为切入点，深入青少年群体之中，积极宣传党领导中国青年运动的光辉历史，切实为青少年办实事、做好事，在服务青少年中展现新时代共青团干部的良好风貌。

本报记者 邓清文 左超 张寅 张潇予  
瞿姝宁 李承韩 张文峰 沈浩 沈迅

讲了脱贫攻坚战改变千千万万农民的命运……

“总书记那么忙，还挂念着农民工，我咋能不带着兄弟们一起干、好好干？”黄久生说。

这些年来，他累计带动2.2万余名贫困群众脱贫致富。2014年，他又主动回乡，投身脱贫攻坚，搞起茶园、花木等产业。在工地上，他开夜校，争取政府支持，组织农民工技能培训。

为参加今年大会，黄久生认真准备了培育新型农业经营主体、脱贫县产业发展等方面的建议。他还是那个始终关注“三农”的农民工代表。

新华社记者 屈婷 于文静 韩朝阳

新华社北京3月2日电

## “我要代农民工兄弟给总书记回声好”

### 总书记和代表委员的故事

河南信阳市潢川县驻郑州流动党支部书记黄久生心里装着个特别“任务”，代76岁的晏传忠老人给总书记回声好。

2019年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时，农民工代表黄久生的一段发言，令总书记动容。

“有一家，三代七口人，都在工地上。70多岁的晏传忠是这户当家人，他对我

说：‘总书记十九大报告讲了3个多小时，我是站着听完报告的，我如果不站着

听完，我就感觉对不起总书记，因为是党

让我们老百姓脱贫致富了。’”

“当时听完这话，我感动得掉了泪。

一个白发苍苍的老人、没上过学的农民，

对总书记、对我们党这么深厚的感情……”说到这里，黄久生哽咽了，代表们热烈鼓掌。

“你回去向这位同志转达我的问候！”习近平总书记温暖人心的话语，激起全场更加热烈的掌声。

散会后，黄久生迫不及待地拨通了晏传忠的电话。

“传忠叔，总书记让我跟你转达问候哩！高兴不高兴？”

“高兴得很！感激得很！”晏传忠翻来覆去地说。

他讲了自己吃百家饭长大、靠奋斗

带队两获“鲁班奖”的经历；讲了自己

通过流动党支部关爱农民工的心路；

讲了脱贫攻坚战改变千千万万农民的命

运……

“总书记那么忙，还挂念着农民工，我咋能不带着兄弟们一起干、好好干？”黄久生说。

这些年来，他累计带动2.2万余名贫

困群众脱贫致富。2014年，他又主动回

乡，投身脱贫攻坚，搞起茶园、花木等产

业。在工地上，他开夜校，争取政府支持，

组织农民工技能培训。

为参加今年大会，黄久生认真准备了

培育新型农业经营主体、脱贫县产业发

展等方面的建议。他还是那个始终关

注“三农”的农民工代表。

整治方案。三是从加强规划引领、严格

规范审批、严格环境执法、建设信息平

台等方面强化监督管理。

《意见》强调，要加强组织领导，建

立国家统筹、省负总责、市县抓落实的

排污口监督管理工作机制。要严格落实

考核问责，将排污口整治和监管作为中

央和省级生态环境保护督察重要内容

。《意见》提出水陆统筹、以水定岸，明

晰责任、严格监督，统一要求、差别管

理，突出重点、分步实施等工作原

则，明确了到2023年、2025年的目标

任务。

《意见》围绕党中央、国务院明

确的改革方向，研究设计改革政策措施，

从总体要求、排查溯源、分类整治、监

督管理、支撑保障五个方面明确了相

关要求。

《意见》强调，坚持精准治污、科学

治污、依法治污，以改善生态环境质量

为核心，深化排污口设置和管理改革，

建立健全责任明晰、设置合理、管理规

范的长效监督管理机制，有效管控入

河海污染物排放，不断提升环境治理能

力和水平，为建设美丽中国作出积极贡

献。

上接一版《谱好新时代民族团结进步幸福曲》

“省委民族工作会议强调，要推进民族地区基本公共服务均等化，全面推进现代化边境小康村建设，加快民族地区现代化发展步伐。”马关县田湾村委会现代化边境小康村建设工作队队长欧昌喜说，将按照会议要求，聚焦基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强六个方面建设目标和19项考核指标，按照“缺什么补什么”原则，补短板强弱项，认真开展摸底调查、方案编制、项目入库、资金统筹等工作，列出任务清单、压实工作责任、形成工作合力，全力建设边民富、边关美、边防固的现代化边境小康村，让田湾村成为祖国边境线上一道亮丽的风景。

“省委民族工作会议指明了下一步开展民族工作方向，就是要铸牢中华民族共同体意识，建设民族团结进步示范村。”香格里拉市小中甸镇和平村党支部书记扎西次理说，和平村把民族工作同乡村振兴紧密结合起来，双推进双融合，各族群众在这里共生共荣。作为第一批被评选为云南省民族团结进步示范村的村落，将总结好经验，按照会议安排部署，结合本地实际扎实推进民族工作，推动各民族交往交流交融，强化各民族认同感和幸福感，让各族群众在和平村这个温暖大家庭里形成你中有我、我中有你的和谐氛围，像石榴籽一样紧紧抱在一起，携手并肩努力创造和谐幸福新生活。

本报记者 赵丽槐 秦蒙琳  
李汉勇 李寿华 黄鹏 张帆

上接一版《巩固拓展党史学习教育成果 永远做党和人民的忠诚卫士》

自1998年起，中队官兵利用周末和

节假日，到毗邻驻地的党的一大会议

址义务讲解党史，累计讲解7.6万余

场次、听众450余万人次。中队全面

建设过硬，先后荣立集体一等功3次、

二等功11次、三等功19次，荣获国家

级和省部级表彰奖励17项，2021年被确定为“学党史铸忠诚的模范

中队”全国典型。近日，中队官兵给

习主席写信，汇报开展党史学习教育

等情况，表达坚决贯彻习主席指示要

求、忠诚履行使命的坚定信念和决心。

## 《习近平在上海》出版发行

新华社北京3月2日电 采访实录《习近平在上海》一书近日由中共中央党校出版社出版，在全国发行。

习近平2007年3月至10月任上海市委书记。上海是中国共产党的诞生地、国际性大城市，在我国改革发展稳定中具有重要地位。